《云南日报》策划《铭记历史 缅怀先烈》特刊

# 将先辈的坚韧与壮烈刻入版面

□普孟秋 赵雨桐 徐申 刘宣彤

9月3日,《云南日报》推出《铭 记历史 缅怀先烈——纪念中国人民 抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80周年》特刊,通过8个整版的翔实 文字报道和精美的版面设计,以回顾 云南抗战历史事件为基,以反映抗战 中的历史瞬间的木刻版画为脉,以对 参与全民族抗战的所有英雄的敬畏为 魂, 让读者通过新闻报道和版面触摸 那段可歌可泣的历史。

#### 三个定位筑牢云南抗战 历史坐标

在特刊策划之初,我们认真学习 云南抗战的历史,尤其是滇缅公路、 西南联大、滇西抗战等内容,结合采 访部门的前期策划,与各部门沟通协 作,形成了8个整版的策划方案。前 4个版以"1+3"版面架构为骨架, 用清晰的版面语言将云南在全民族抗 战时期"大后方、最前线、结合部" 的战略定位具象化;后4个版以图片 为主, 选取滇缅公路、工业发展、抗 战遗址等内容,以点带面呈现云南在 全民族抗战中的贡献。

特刊封面报道以《云南日报》重要 评论文章《接续奋斗伟大征程,前进》 开篇,从宏观上梳理云南"大后方"的 支撑力、"最前线"的战斗力、"结合部" 的枢纽力,为整个特刊定下"以史立 论、以据说话"的基调。

特刊第二版聚焦"大后方",以 "综述+专家观点+抗战故事+图片" 的版面组合,立体呈现云南的"支援

第三版锁定"最前线",用同样 的版面逻辑还原云南的"御敌壮 歌"。综述稿件《铜墙滇南 铁壁滇 西》以1942年日军进犯滇西为转折 点, 串联起滇南5年防御中炸铁路 桥、拆铁轨的游击协同, 滇西大反攻 中光复腾冲、血战松山、鏖战龙陵的 惨烈与坚韧,以及20多个民族运粮 支援的团结图景;版面穿插松山战役 遗址、滇西抗战老兵肖像等图片,让 云南从大后方到最前线的角色转变通 过版面叙事的递进更具冲击力。

第四版聚焦"结合部", 凸显云 南的枢纽价值。综述稿件《山河见



证 血脉同心》以南洋华侨机工千里 驰援、驼峰航线上的物资输送为核心, 展现云南连接中国战场与太平洋战场 的关键作用;再配上南侨机工驾驶卡 车的老照片、驼峰航线飞机残骸影像, 让云南作为"中国抗日战争与世界反 法西斯战争东方战场的结合部"定位 通过版面内容的组合清晰落地。

特刊后4个版则采用了两个连拼 版的形式,进一步对"大后方、最前 线、结合部"定位进行具象化呈现。 在内容上,重点选择3个方面的内 容: 滇缅公路、抗战时期的云南工 业、抗战遗址。在版面设计中, 巧妙 嵌入"1945"和"2025"两个年份数 字, 让版面更具冲击力和历史意义。

#### 聚焦普通人弘扬伟大抗 战精神

好的人物报道是历史深处的恒 星, 抗战精神更是无数普通人用生命 铸就的精神丰碑。若想让这种精神跨 越时空, 便需聚焦筑路民工、南侨机 工、西南联大学子等一个个具体而又 普通的人,摒弃人设的简单化,让他 们成为精神传承的鲜活载体。

在特刊的编辑中,我们通过"抗 战故事""声音"两个专栏,以历史 专家的解读、南侨机工后代的讲述、

博物馆馆长的讲解,把滇缅公路筑路 民工的悲壮无畏、南侨机工赤诚的家 国情怀、西南联大学子"刚毅坚卓"的 报国路、驼峰航线上跨越时空的友谊 等,图文并茂地呈现在版面上,让读者 从鲜活的历史故事中感悟抗战精神。

这种精神传承的背后,始终有党 的引领:发动群众救亡、成立党组织 凝聚力量、建立统一战线团结各方、 推动文化抗战唤醒国人——正是这一 核心, 让无数普通人的力量拧成绳, 铸就抗战胜利的根基……通过精心编 辑,让"普通人的伟大"被看见,让 精神的火种永不熄灭。

#### 视觉赋能让历史有触感 有温度

抗战时期,木刻是"老百姓能看懂 的宣传语言"——粗粝刀痕恰似民工 凿山的凿印,黑白质感如烽火岁月的 老照片,比彩色图片更贴近历史厚重。

特刊以木刻版画为核心视觉语 言。让木刻版画讲故事,视觉设计 紧扣人民视角:用场景匹配刀法, 刻滇缅公路用粗犷刀痕显艰辛,刻 西南联大用细腻线条传文脉,刻滇 西战场用刚硬棱角彰坚毅; 版画串 联民生脉络, 滇缅公路的卡车、南 侨机工的车队呈现民众筑路、运输、 受益的主线。

木刻不是单纯的视觉符号, 而是 连接今昔的时空对话纽带。特刊选择 这一质朴艺术语言,正是为了还原"历 史书太厚,记不住他们的名字,却知晓 他们皆为英雄"的现实,让无名英雄的 身影在刀刻的纹路里定格永恒。

### 以先辈故事讲述和平

新闻是历史的底稿,特刊在设计 中暗藏时空密码——版面底纹里, "2025"与隐藏的"1945"遥相呼应,一 个承载着当下守护和平的使命,一个 镌刻着抗战胜利的荣光。

在通版《滇缅公路:血肉铸就的 历史丰碑》中,版面嵌入"1945"字 样,整版报道以滇缅公路修筑、运输 为脉络,分为1条生命线、9组珍贵 档案、4座桥横跨激流、5个烽火岁 月故事4个部分,又巧妙融入1945的

《夯筑产业基石 支援全国抗 战》《铭记峥嵘岁月 传承民族精 神》两个版用"2025"字样设计融合 为一个连拼版。在《夯筑产业基石 支援全国抗战》中,藏着全民族抗战 时期云南的实业担当:中央电工器材 厂生产出中国首根导线, 打破国外技 术垄断;昆明水泥公司终结"洋灰' 依赖,为防御工事筑牢根基等。《铭 记峥嵘岁月 传承民族精神》里刻着 血色记忆: 开远日军洽降地的石板 路, 铭刻着1945年侵略者低头认输 的历史瞬间;松山战役遗址的坑道 里,7763名远征军将士在1945年的 反攻中血染山岗,密布的弹痕、锈蚀 的弹壳, 皆是"一寸山河一寸血"的

悲壮注脚。 从1945年到2025年,80年岁月 流转, 改变的是时光, 不变的是对和 平的守护与对英雄的铭记。愿我们以 1945年的历史为炬,将先辈的坚韧 与壮烈刻进血脉, 让和平的种子在每 一次回望中扎根, 在每一份坚守中生 长,让1945年的胜利荣光,永远照

(作者均系云南日报社全媒体编 辑中心编辑)

《江西日报》特刊《铭记不 屈抗争 致敬伟大胜利》

## 跟着AR 走进抗战烽火

□殷勇



把平面的报纸变成互动的空间, 把单调的图文变 成立体的影像。9月3日,为纪念中国人民抗日战争 暨世界反法西斯战争胜利80周年,《江西日报》推出 特刊《铭记不屈抗争 致敬伟大胜利——跟着AR走 进抗战烽火记忆》。特刊借助最新的AR技术,在一 张看似普通的报纸上, 打造出一种全新的沉浸式阅读 体验, 用科技手段拉近历史与现实的距离, 让读者仿 佛亲历了那段浴血奋战的岁月, 更好传承和弘扬伟大

#### 全新的形式源于一个梦想

2018年以来,《江西日报》开传媒界先河,连续 打造过多张 AR 报纸,在传统报纸日渐式微的时代, 执着地探索融媒体时代报纸的新形态。

但是, 手机端的AR 报纸应用受限于软件安装繁 琐、屏幕大小有限、手持体验不佳等因素,一时难以 大规模普及。因此,我们一直有一个梦想,就是要寻 求一种更加便捷、更加沉浸式的AR工具,把AR报 纸进一步推向成熟。

近年来,随着智能眼镜全景显示、智能反馈等功 能的兴起和应用,特别是随着智能眼镜有可能在下一 个十年成为智能手机的替代者, 让我们想通过它开发 一张AR报纸的愿望愈发强烈。

#### 梦想的实现源于一次机遇

今年6月,《江西日报》策划在9月3日纪念中国 人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会 举行当天推出一份连版特刊。

我们在策划特刊内容时,着眼于以抗战老兵讲述 那段令人刻骨铭心的战斗岁月为主线,把抗日战争期 间发生在赣鄱大地的重要战役和因此留下的一系列抗 战遗址串联起来,全面回顾江西为全国抗战胜利作出 的重要贡献。

但是,我们始终感觉传统的图文表达难以呈现出 如此宏大的题材, 而纯粹的新媒体手段又和报纸连版 相脱节。恰在此前不久,杭州灵伴科技(Rokid)与 江西日报社达成战略投资合作, 我们意识到, 这是一 次千载难逢的机会,让我们可以把一直以来的梦想, 借助这份纪念特刊变成现实。想法一经提出,不仅得 到了报社领导的大力支持, 也得到了杭州灵伴科技的 积极响应,迅速进入实施阶段。

#### 机遇的把握源于一场变革

策划的实施并非一帆风顺,甚至困难重重。在技 术上,团队缺乏在智能眼镜环境下的开发经验;在内容 上,版面背后涉及20多个视频,需要多个部门的协同 配合;在APP开发上,面临着报社所属大江新闻客户 端版本升级窗口关闭的影响……要解决这些困难,放 在以前难以想象,但是随着江西日报社在系统性变革 中的深入推进,部门间的协同意识和能力不断提升,报 社给予重大新闻策划的资源和投入不断增加。

我们拓宽思路,引入南昌本土VR 龙头企业中直 新经济作为技术强援;我们打破壁垒,把分散在6个 部门的30多名创作人员集聚成一个团队,通过紧密 合作,终于使这张设计精美的报纸应运而生。

这是一张神奇的报纸。读者戴上 Rokid AR 眼 镜,只要看一眼它,就能被眼镜识别出来。在"英雄 足迹"板块,读者可以听10位抗战老兵讲述一个个 令人震撼的抗战故事,感受一份份令人感慨的家国情 怀。在"烽火岁月"板块,读者可以在地图上选择发 生在江西的一系列重要战役地点,通过影像"触摸" 战役的惊心动魄、战场的风云突变、战斗的残酷惨 烈,以及中国军民不屈不挠、舍生忘死的战斗精神。 在"历史印记"板块,读者点击地图上的悬浮五角 星,可以呈现出该抗战遗址的3D模型,让读者走进 遗址背后的故事,感受浴血牺牲,致敬抗战英烈。我 们还应用了在手机上使用的AR技术。打开大江新闻 客户端内置的"AR读报"功能,就能在虚实结合的 空间里把版面图片幻化成视频或3D模型。

版面推出后,迅速得到了各方面的广泛关注。大 江新闻客户端相关专题一天内总浏览量超过30万, "学习强国"学习平台第一时间转发相关报道,中国 人民大学、武汉大学新闻学院的业内专家学者纷纷点 赞关注或转发报道。

(作者系江西日报社政法科教部主任)

#### 《湖南日报》推出《湖湘魂 壮山河》特刊

# 厚重历史与时代回响交织的抗战史诗

9月3日,在纪念中国人民抗日 战争暨世界反法西斯战争胜利80周 年大会的重大时间节点,《湖南日 报》用8个磅礴大气的整版报道,全 面展现湘籍共产党人和湖南人民在抗 日战争中的重要贡献和巨大牺牲,以 鲜明的地域特色、厚重的历史沉淀和 创新的表达方式,在全国省级党报同 题竞争中交出了一份亮眼的答卷。

#### 凸显湘籍共产党人形象

《湖湘魂 壮山河》特刊最值得称 道的是其鲜明的历史观和政治站位。 特刊清晰揭示了中国共产党在抗日战 争中的中流砥柱作用,突出了湘籍共 产党人的杰出贡献,强调以毛泽东、 彭德怀等同志为代表的湘籍共产党 人,义无反顾地投身抗日战场,领导 全民族抵御日寇,将地方叙事与国家 叙事有机统一。

编辑部文章《正义的胜利永不褪 色》是一篇富有"诗化"美感的政论 文,将高远的政治立意、深厚的历史 沉淀与深邃的思想洞察, 熔铸于情采 并茂、气势恢宏的文字之中。

文章构建了一幅波澜壮阔的世界 反法西斯战争全景图,论证了中国战 场与世界战场的统一性。它超越了简 单的胜利欢呼,深入探讨胜利的根 源、强调铭记与传承的本质、提出面 对未来的方案,这三层思考环环相 扣,由表及里,发人深省。

> 6篇行进式报道的核心篇目《山 河破碎时,湖南人站成不倒 的脊梁》,用"灯塔""砥 柱""悲歌"这3个意



象,将湘籍共产党人在抗战中的思想 引领、赫赫战功和流血牺牲形象地表 达出来,强化主标题中"不倒的脊 梁"这个概念,使其形象丰满、有血 有肉。尤其是在"那一盏灯,照亮风 雨如晦的中国"这一部分,精准选取 了洛川会议22位与会者中有7位湖南 人,以及毛泽东同志在煤油灯下呕心 沥血写就《论持久战》两个场景,将 以毛泽东同志为代表的湘籍共产党人 在决定民族命运的历史转折点所发挥 的重要作用展现得淋漓尽致。

#### 立体展现湖南抗战全貌

重大主题报道必须"走进去"才 能"写出来"。策划之初,湖南日报 社就明确,记者必须回到历史现场,

触摸历史痕迹,才能写出真正有温 度、有力量的作品。

6篇行进式报道中,主稿以记者 的追寻为线索,串联起核心历史事 件。围绕不同主题,6组记者踏上追 寻之旅,足迹不仅遍及三湘四水,更远 赴山西、陕西等地,行程数千公里,踏 访抗战旧址、纪念馆等近百处,真正 "走进"那段中国共产党领导全民族抗 战的烽火岁月。这种"行走的报道"方 式增强了新闻的真实感和现场感,也 为内容注入了更多生动细节。

其中,《山河破碎时,湖南人站 成不倒的脊梁》一文,记者远赴陕西 和山西寻访毛泽东、彭德怀等湘籍共 产党人红色足迹,深入洛川会议召开 地、八路军总部旧址、左权将军殉难 处等革命旧址等, 拓展了湖湘抗战叙 事的空间维度,将湖南与全国抗战战

《一寸山河一寸血! 湖南不退, 中国不退》一文,记者更是辗转岳 阳、长沙、常德、衡阳和湘西地区, 回顾三湘大地6场鏖战,聚焦湖南战 场惨烈战役, 凸显了湖南在中国抗战 全局中的战略地位。文章以具体遗址 切入宏大历史,增强了历史真实感和

#### 现代表达助力厚重内容破圈

重大主题报道如何平衡内容的厚 重性与形式的贴近性?《湖湘魂 壮 山河》特刊作出了很好的探索和创 新。特刊在保持党报厚重风格的同 时,运用视觉冲击、跨媒体传播、 "网感"语言风格等现代传播手段, 强化了传播效果。

> 版面设计大气磅礴,视觉 冲击力强。封面版以一组 手拿武器冲锋向前

的战士群像雕塑为主视觉,充满力 量感和动感, 总呼号"湖湘魂 壮 山河"几个字选用毛体,红底白边 勾勒,庄重醒目。大图片、大视觉 形成强烈视觉冲击。8个版统一以长 城图案为底图,形成视觉上的连贯性 和统一性, 切合众志成城抵御外侮的

融媒传播加持,延伸阅读体验。 特刊突破纸媒局限, 在新湖南客户端 同步推出6个配套视频,通过动态影 像、历史音视频、实地拍摄、记者 出镜等多媒体手段, 既有壮阔的航 拍大场景, 也有具体而微的生动故 事与个体体验,延伸和拓展了报纸内 容。这种"报网融合"策略,适应了 全媒体时代的传播规律,吸引更多年 轻受众关注。

文本表达成功融合历史厚重与传 播爆点,助力"破圈"传播。主创团 队精心打磨文本, 打破以往主题报道 宏大的叙事风格,用一种年轻人熟悉 且喜爱的语言风格,强化共情点、代 人感和场景化。整个系列的标题都采 用了新媒体传播中最有效的金句模 式, 朗朗上口, 易于记忆和传播。如 《蔡锷中路徐祠巷19号,曾是三湘抗 战"主心骨"》,用一个精确到门牌 号的地址,将宏大历史拉回到可知可 感的具体场景中;《每十五个湖南 人,就有一个走上战场》,用一个对 比性极强的统计比例,将牺牲和奉献 量化,这个直观数字带来的冲击力, 远胜于"湖南人民为抗战作出巨大贡 献"这种宏大表述,极易戳中每一个 普通湖南人的心窝,#每十五个湖南 人,就有一个走上战场#话题当天也 迅速登上同城热搜榜并成为第一,真 正实现了文本为新媒体传播赋能。

(作者系湖南日报社时政频道副 总监)